

患難就是恩典

文／嘉義教會 蘇雙美

在人生的旅途中，主用豐盛的恩典澆灌我，
每當數算，心中充滿了感謝。

信仰
專欄

蒙恩見證



蘇雙美與其孫女許涵恩合照

2012年7月17日，我騎機車載著孫女，快到家時，一輛在車道上行駛的貨車卻突然轉入機車道並右轉，瞬息間，還來不及喊「哈利路亞」，貨車車尾已擦撞到我的機車。當時，我腦中一片空白，不久就不省人事，陷入昏迷狀態。一旁的孫女涵恩一直叫我，但我都沒回應，她驚嚇大哭，也因撞傷而引起嘔吐。

交通警察和救護車很快就趕至車禍現場處理，我被送到陽明醫院立即照X光、電腦斷層，檢查結果是「腦部顱內出血、左鎖骨骨折、左眼瘀血挫傷、翻白眼」，醫生用閩南語跟先生說：「沒效了！（沒救了的意思）」於是醫院不敢接，轉而接洽聖馬爾定醫院和嘉基醫院，但都沒有床位。那一刻，先生、女兒和兒子，彷彿歷經天崩地裂，驚慌無助！

先生通知娘家的大哥大嫂、二哥二嫂，告知他們說：「雙美被貨車撞到！」大概先生說得很急，或是他們聽錯成了「被火車撞了」。大哥聽到後，非常的哀傷，心想也許要見我最後一面，並商討喪事了。

在接洽轉院中拖延了一、兩個小時，女兒迫不及待地趕緊找尋在嘉基醫院和聖馬醫院當醫生的學生家長，折騰好一番後，最後是經由親家母的聯絡，聯繫上長庚醫院的院長兼腦神經外科主任。楊教授



隨即從成大醫院趕至長庚醫院的急診室替我照電腦斷層，並說：「我盡力幫病人止血，順利的話就不用剖腦。」家人聽了，心急如焚、憂心忡忡……。

兒子立即禱告，並通知當時駐牧的嚴傳道及同靈幫助代禱，祈求神的憐憫醫治，因為惟有神是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時的幫助（詩四六1）。一開始有止血成功，但隔天顱內又噴血了。我因為疼痛，在急診室病床上又哭又掙扎；女兒在加拿大多倫多市立醫院實習時，也曾遇到類似病患，因此她進入診間，請醫生施打嗎啡藥讓我安靜下來。這些是女兒事後告訴我的，但我卻回想不起來。感謝神，讓我最痛苦的關頭失去了知覺，並不覺得痛。

同一時刻裡，大哥大嫂、二哥二嫂很急迫地聯絡台北松山教會和高雄十全教會的同靈，請求幫助迫切禱告。慈愛的主垂憐我，聽了弟兄姊妹愛心的禱告，賜給楊醫師智慧，讓手術一切順利，將第二次的噴血止住，我就不用動剖腦手術了，鎖骨骨折的部分也沒有開刀；此外，孫女輕微腦震盪也正常了。當我恢復意識後，我每天認真禱告和復健，許多主內弟兄姊妹用神的話語勉勵我，他們愛心的代禱，願神記念！

住院期間，女兒每天早上8時左右就騎機車或開車，從嘉義到太保長庚醫院急診室，為我帶來所需用的飲食和物品，午後3點趕回嘉義補習班授課；課程結束後，晚上

10點，帶著疲累的身軀又到醫院照顧我至隔天。如果我清醒的話，定會阻止她，因為在窮鄉僻壤的小路上，一個婦人騎機車，有時又載個9歲小女孩，我深感擔憂又心疼，更是感謝神的帶領、看顧，終是一路平安。



先生也花了很長的時間在照顧我，他白天工作，晚上睡覺時間又短，在醫院無法得到安舒的休息，有時痛風發作，走路就一拐一擺。孫女年紀雖小，也會輪流照顧我，常常幫我按摩；每當我要起身下病床，她就會幫我將床的護欄先輕放下來，當我腳落地後，孫女會轉身站在我前方，讓我雙手放在她肩膀上，一步一步慢慢地走到洗手間，偶爾也陪我到室外走走，看看窗外的情景。感謝神賜給我這麼懂事、貼心的孫女。

在長庚住院約一個月後，因病情好轉，考慮到離家路途遙遠，因此回到陽明醫院就醫，繼續觀察住院18天。回想從長庚醫院、陽明醫院，到醒後這段期間，約有三、四十人到院關心、探訪。這些都是我住院過了三個星期慢慢清醒後，家人方才轉述給我聽，否則我渾然不知。

對於在長庚醫院的任何人事物，唯獨記得有聲音說：「雙美姊，我是志光啦！」就這麼一句話，其他都沒有印象。姚執事和執



事娘不知道我已轉院到陽明，因此到長庚撲了空，後又趕到陽明來，我因認得他們，所以見他們一進門就高興地打招呼。他們說了一些安慰勉勵的話，讓我很感動。之後，麗玉姊也來了，還有陸陸續續來訪的，我就開始認得人。真感謝神，讓我慢慢恢復記憶力。

為了要測試腦部的恢復情形，在長庚醫院、嘉義基督教醫院，我都接受醫護人員的口頭考試，包括成語、複誦故事內容、考心算，我都拿100分，這也表示我的腦部並沒有受損。醫師說：「妳車禍撞得那麼嚴重，卻恢復那麼快，令人很訝異，也很不可思議！妳要感激妳們的神，讓妳恢復得又快又好。」這樣的話，醫師說了兩次。我就回答他說：「對呀！我是信耶穌的，因為有神在看顧保護，還有許多弟兄姊妹幫助禱告，大家也祈求神賜給醫生知識和醫術……。」

住院期間，適逢我的生日。兒子買了許多高級豐盛的菜餚，就擺在病房的另一張床，全家大小團員感謝神，慶祝我的康復。這次車禍更加凝聚了家人的親情與信心，令我很感動。

出院回到家時，左右鄰居嚇一跳說：「妳好好的回來，四肢健全，講話也很正常，完全沒差別，真的很有福報。」因為鄰居都是店家，於是常常煮麻油雞、豬肝湯、牛肉湯說要給我補血，也有送水果禮盒的；如果傍晚垃圾車來了，也都搶著要幫我倒垃圾，讓我感激不盡。有句話說：「千金買屋，萬金買鄰」，這樣的溫馨點滴在心頭。松山教會的詹姊妹郵寄一些營養品給我，不少姊妹常打電話關心、問候，真感謝大家的愛心。

經過六個月後，嘉義基督教醫院社會科考驗我的體能，測試走路、蹲下等基本動作，我都如往常一樣自如。因初期在長庚醫院的診斷書中，寫有頭部顱內出血、左鎖骨骨折、左眼瘀血挫傷，屬16級以上重大傷病，有備案可到區公所社會局申請「殘障手冊」；如果通過的話，每年就能省下汽車牌照稅八千多元，還有購買殘障電動車可補助至三萬元，以及其他許多的優惠。但我不敢為了想要得到殘障手冊而投機取巧做假動作或說謊，這樣會違背神拯救我性命的恩典，若被神厭棄，豈非得不償失了。我與先生都覺得不申請殘障手冊反而很坦然又安心，畢竟能夠從絕望中盼到生命的曙光，真是滿心感謝和喜悅。聖經也提到「在患難之日求告我；我必搭救你，你也要榮耀我」（詩五十15）。

出院後，我幾乎每天去陽明醫院地下室做復健治療，因為當初診斷為重大傷病、創傷，又屬無意識狀態，所以免掛號費、免復



健費。復建時有熱敷、紅外線、TENS（電療）、超音波、干擾波、經皮神經電刺激和磁場治療。雖然復健常要久候等待，但病患間見面次數多了，互相都很熟悉，所以只要有機會，我就會一對一向人傳揚神在我身上的恩典，也就不覺得時間難熬、不耐了。當他們聽聞我發生這麼大的車禍還能痊癒、和正常人一樣生活、工作，都說我很有「福報」，並讚美我的神很「厲害」。這讓我再一次深切體會到神的權柄與大能。

有時遇到年紀大又重聽的老人家，講話很大聲且答非所問，復健師和大家都會哄堂大笑。我每次復健完後，會順便到陽明醫院的7樓探望高恩峰長老娘，幫她按摩肩膀，邊聊天邊稱讚她，長老娘就很高興。長老娘住在濟美養老院，高長老去探望她時，都會按部就班地用輪椅推著她到這裡的七樓做復健，像照顧幼稚園小朋友一樣。有一次長老娘在堆積木時，好像很不耐煩，高長老突然高唱日語歌曲，並邀她一起合唱。長老娘本來歌喉就很響亮，突然高歌一曲，一會兒全場的老人家不約而同地高聲大合唱，有人唱走音了，高長老還會一個個更正她們，好像「長青幼稚園」，而高長老就像個園長。看著他們，我也開開心心地度過了一天。

我是在地下室做復健，復健科不管是行政人員或復健師，各個都很有禮貌又很親切，不厭其煩地協助每位病患，大家都笑口常開，彼此問候。我也感激先生每天不辭辛勞地載我去陽明醫院做復健，有時我騎四輪

電動車，他就會騎機車跟著我，到達陽明醫院要爬坡，機車停定後，他會來將車子轉向，調整至方便我單獨回去的方向，謝謝先生無微不至的照顧。

因為我的工作為替客戶申請營業登記證、工廠登記證，故要常跑地政事務所、國稅局、南投中興新村、台北新聞局等政府機關，所以平時習慣騎快車；經過這次嚴重車禍後，家人不准我再騎機車，就買了四輪電動車讓我代步，因為我已是第四次發生車禍了。

大嫂勉勵我要倚靠神，「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安，必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念」（腓四6-7）。在人生的旅途中，主用豐盛的恩典澆灌我，每當數算，心中充滿了感謝，深覺能活到今天，是個神蹟，也是神的大能。捫心自問，我算甚麼？竟能蒙主堪憐，感謝主鴻恩，我難以忘懷！

平常，我很少說感謝神的話。遇到這場生死關頭的车禍，我由衷地感覺到「患難就是恩典」，惟有在痛苦的試煉中，才能嚐到神恩典的甜美和奇妙。經過人生生死一瞬間的經歷，我深刻體會到主浩大的愛，感謝神的保守看顧。在此感謝各位弟兄姊妹們不斷地迫切代禱與關心慰問，願神賞賜大家平安喜樂。最後，願一切頌讚、榮耀、尊貴、權柄都歸於天上的真神，直到永永遠遠（啟七12）。阿們！

